

传承匠心 筑梦未来

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 姜坤
通讯员 林新杰 张志强

文登,因秦始皇召集文人登山而得名。千年古县,人才辈出,素有“文登学”之称。改革开放以来,文登因工业蓬勃发展而名扬海内外,涌现出一批又一批领军型的高技能人才,一代又一代的能工巧匠在文登的大地上书写了璀璨的人生华章。

党的十九大报告提出,要建设知识型、技能型、创新型劳动者大军,弘扬劳模精神和工匠精神,营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气。

一直以来,文登区委、区政府就高度重视高技能人才工作,2005年起先后出台了《文登市首席技师选拔管理办法》《文登市专家带徒奖励办法》《文登市高层次人才奖励办法》《文登市企业职工技能大赛“伯乐奖”评选奖励实施办法》等人才发展政策。2015年,出台了《关于实施文登英才计划的意见》,2018年又在文件基础上进行了修订和完善,设定1000万元专项资金。几年间,全区高技能人才事业蓬勃发展,一批批优秀高技能人才脱颖而出,田世科、徐东升、尹伟宁、王刚、张秀川、丁德刚、于永幸、武刚……一个个行业响亮的工匠名字,挺起了文登工业发展的脊梁。

江山代有才人出。在人才强区建设的路上,一代又一代文登能工巧匠谱写出了一曲曲炫动的旋律。在打造新动能转换和乡村振兴的伟大工程中,我们将打造更加一流的政策环境,出台更加优惠的扶持政策,搭建更加高效的人才平台,提供更加贴心的服务保障,引进、培养一批规模宏大、结构合理、素质优良的高技能人才队伍,传承鲁班精神、制造文登精品,为技能兴文再启新华章。

大学生生源地信用助学贷款申请8月开始

本报文登7月31日讯(通讯员

孙会杰) 为帮助家庭困难大学生顺利完成学业,根据山东省学生资助管理中心的部署,我区将于2019年8月1日至9月12日办理2019—2020年生源地信用助学贷款业务。

今年,生源地信用助学贷款的对象是全日制普通本科高校、高等职业学校和高等专科学校(学校名单以教育部公布的为准)的本专科学生、研究生和第二学士学生。学生本人入学前户籍、共同借款人户籍均在文登区;经有权部门认定,家庭经济困难,家庭经济收入不足以支付学生在校期间完成学业所需的基本费用;学生当年没有获得其他助学贷款。

山东省属高校在校生须已通过学校的资格审核,取得贷款资格后方可办理。部属及外省高校在校生和今年高考新生可持相关手续直接到资助中心审核办理。

另外,申请生源地信用助学贷款须有共同借款人,共同借款人和借款学生共同承担还款责任。共同借款人原则上应为借款学生父母,如借款学生父母由于残疾、患病等特殊情况丧失劳动能力或民事行为能力的,可由借款学生其他直系亲属作为共同借款人。如借款学生

为孤儿,共同借款人则为其他法定监护人,或是自愿与借款学生共同承担还款责任的具备完全民事行为能力的自然人;若共同借款人不是借款学生父母时,年龄必须在25~60周岁之间。共同借款人户籍与学生本人入学前户籍均在文登区。未结清开发银行生源地信用助学贷款(或高校助学贷款)的借款学生不能作为其他借款学生的共同借款人。

区学生资助管理中心相关负责人介绍,全日制普通本专科学生(含第二学士学位、高职学生)每人每年申请贷款额度不超过8000元,且不低于1000元;年度学费和住宿费标准总和低于8000元的,贷款额度可按照学费和住宿费标准总和确定。全日制研究生每人每年申请贷款额度不超过12000元,且不高于1000元;年度学费和住宿费标准总和低于12000元的,贷款额度可按照学费和住宿费标准总和确定。贷款额度如遇国家政策调整,应按最新规定执行。

生源地信用助学贷款期限原则上按全日制本专科、研究生学制加13年确定,最短不少于5年,最长不超过20年。根据借款学生在校剩余学习年限加13年确定贷款最长

年限。生源地信用助学贷款不得展期。

生源地信用助学贷款利率执行中国人民银行公布的同期同档次基准利率。贷款利率每年12月21日根据最新基准利率调整一次。借款学生在读期间的贷款利息由财政全额贴息,毕业后由个人承担贷款利息。借款学生毕业后两年内为还本宽限期。还本宽限期内,借款人只需要偿还贷款利息,无需偿还贷款本金。还本宽限期后,借款人按年度分期偿还贷款本金和利息,具体还款计划按签订的《国家开发银行股份有限公司生源地信用助学贷款借款合同》约定执行。贷款学生应在每年11月1日后登陆学生在线系统查询还款金额,并按约定还款。

据了解,今年的申请实行网上自助办理和区学生资助管理中心现场办理两种模式。家庭经济困难学生登录国家开发银行生源地信用助学贷款学生在线服务系统(网址:www.csls.cdb.com.cn)进行账号注册和贷款申请;也可在8月1日至9月12日期间,由学生和共同借款人持相关证明向区学生资助管理中心提交借款申请。相关事宜咨询电话:8468981。

文登区高技能人才队伍不断壮大

全区高技能人才总量达到2万多人,拥有全国技术能手3人,国务院特殊津贴专家(高技能人才类)1人,齐鲁首席技师11人,山东省突出贡献技师4人,山东省技术能手10人,威海市首席技师34人,威海市突出贡献技师20人,建设国家级技能大师工作室1处,齐鲁技能大师特色工作站3处,山东省技师工作站1处,山东省高技能人才培训基地1处,威海市技师工作站13处,威海市示范技师工作站2处,引领全市高技能人才队伍建设走向辉煌。

金蓝领工程引领高技能人才步伐

以金蓝领为抓手,引领各行业多工种技能人才的培养。多年来,为150多家骨干企业培训了30多个工种的“金蓝领”技师、高级技师、高级工共计1.6万人。以人才项目选拔为突破口,开展文登工匠、文登区首席技师等评选活动,推荐优秀高技能人才参与市级以上人才项目评选。几年间,全区技能人才事业蓬勃发展,一批批优秀高技能人才脱颖而出,在连续三届的中华技能大奖和全国技术能手的表彰名单中,文登高技能人才出彩,省政府表彰的齐鲁首席技师文登工匠占据了全市的大多数,文登工匠已成为文登工业辉煌发展的闪亮名片。

加快平台建设打造人才培养摇篮

平台是高技能人才成长的摇篮。2015年4月,经省政府批准成立威海市文登技师学院,成为首批山东省高技能人才培训基地、国家级示范学校,每年为社会输送1000多名高技能人才。威海芸祥绣品有限公司田世科国家级技能大师工作室,为全国首个家纺行业国家级技能大师工作室、威海市唯一一个国家级高技能人才平台。多年来,工作室的各类家纺设计画稿成交额达10亿多元,多项设计作品在国内外屡获大奖。文登威力工具集团有限公司、威海顺意电机股份有限公司成功争创齐鲁技能大师特色工作站,以工作站为引领不断攻关、创新。天润曲轴股份有限公司依托技师工作站,跟踪国际领先技术动态,推广新工艺和先进操作方法,对传统工艺进行改良创新,一大批国内外领先技术成果纷纷问世。

开展技能大赛选人用人舞台

技能大赛是文登区高技能人才建设的品牌工程。2005年至今,全区先后举办了机械制造、家纺设计、建筑、烹饪、汽修、数控技术等30多场次各类企业职工技能大赛,选拔出150名技术能手,带动了1.4万人规模的高技能人才队伍快速崛起,技能大赛已成为全面检验我区职工技能水平和培养、选拔更多高端技能人才的重要平台,为加快经济结构优化升级,推动我区工业由“制造”向“智造”转变,并最终走向“文登创造”提供了强劲有力的技能人才保障。

▶相关链接:

能工巧匠

为在文登积极培育“劳动光荣、技能宝贵、创造伟大”的良好氛围,即日起,我们将选取部分优秀技术工人典型代表,推出《能工巧匠》专栏,透过他们的奋斗故事,感受文登人渴望成才,人人努力成才,人人皆可成才,人人尽展其才的生动局面。

首期聚焦鲁绣大师田世科



田世科

威海市芸祥绣品有限公司家用纺织品设计师、高级技师。曾获国务院颁发享受政府特殊津贴人员(高技能人才类)、全国技术能手、山东省首席技师、山东省技术能手、山东省工艺美术名人等荣誉称号,他的工作室被授予国家级技能大师工作室、首届齐鲁技能大师特色工作站。

作为鲁绣传承人,他拥有发明专利3项、实用新型专利4项、外观设计专利150多项,研发项目获中国纺织工业协会科学技术进步奖二等奖1项、优秀奖2项,创造的鲁绣作品多次在国际大赛中荣获奖项,代表作有《荣华富贵》、《春意盎然》、《天长地久、珠联璧合》、《丰收》等。多年来,共成交各类设计画稿10亿多元,其中自主创新画稿占成交额72%,累计创新花稿3000多个。

文登法院公开开庭

审理朱某某等人涉黑案件



本报文登7月31日讯(通讯员 孙文玉) 7月31日,威海市文登区人民法院依法公开开庭审理文登区人民检察院提起公诉的被告人朱某某等人犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪,非法采矿罪,寻衅滋事罪,敲诈勒索罪,非法拘禁罪,聚众斗殴罪等一案。全案共26名被告人,其中朱某某被指控为该黑社会性质组织的组织者、领导者,另有7名被告人被指控为该黑社会性质组织成员,涉案罪名共13个。该案由文登区人民法院院长、四级高级法官申屠青担任审判长,与2名法官、4名人民陪审员组成合议庭。部分人大代表、政协委员、新闻记者及被告人家属等70余人旁听了庭审。